
 
 

Αθήνα, 9 Μαρτίου 2026  

ΕΡΩΤΗΣΗ 
 

ΠΡΟΣ: Υπουργό Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών 

Θέμα: «Εκτίναξη των δαπανών του Δημοσίου για συμβουλευτικές 

υπηρεσίες ύψους 1,56 δισ. ευρώ – συγκέντρωση συμβάσεων σε 

περιορισμένο αριθμό εταιρειών» 

Πρόσφατη έρευνα που βασίζεται σε στοιχεία του Κεντρικού Ηλεκτρονικού Μητρώου 

Δημοσίων Συμβάσεων (ΚΗΜΔΗΣ) φέρνει στο φως ιδιαίτερα ανησυχητικά δεδομένα 

σχετικά με τις δαπάνες του ελληνικού Δημοσίου για συμβουλευτικές υπηρεσίες. 
 

Σύμφωνα με τα δημοσιευμένα στοιχεία, κατά την περίοδο 2017-2025 το ελληνικό Δημόσιο 

υπέγραψε 3.079 συμβάσεις συμβουλευτικών υπηρεσιών, συνολικής αξίας περίπου 1,56 

δισεκατομμυρίων ευρώ. 

 

Ιδιαίτερη εντύπωση προκαλεί το γεγονός ότι, παρότι στις συμβάσεις αυτές συμμετείχαν 

1.266 διαφορετικοί ανάδοχοι, η συντριπτική πλειονότητα των ποσών συγκεντρώνεται σε 

εξαιρετικά περιορισμένο αριθμό εταιρειών. 

 

Συγκεκριμένα, σύμφωνα με τα ίδια στοιχεία: 

 

 το 96% της συνολικής αξίας των συμβάσεων συγκεντρώνεται σε μόλις 10 μεγάλες 

συμβουλευτικές εταιρείες, 

 ενώ περίπου το 60% των συμβάσεων ανατέθηκε χωρίς ανοικτό διαγωνισμό, μέσω 

διαδικασιών απευθείας ανάθεσης ή περιορισμένου ανταγωνισμού. 

 

Επιπλέον, καταγράφεται ραγδαία αύξηση των σχετικών δαπανών τα τελευταία χρόνια. 

Ενδεικτικά: 

 

 το 2020 οι δαπάνες για συμβουλευτικές υπηρεσίες ανέρχονταν σε περίπου 21,5 

εκατομμύρια ευρώ, 

 ενώ το 2025 ξεπέρασαν τα 585,5 εκατομμύρια ευρώ, παρουσιάζοντας αύξηση που 

υπερβαίνει το 2.600% μέσα σε μία πενταετία. 

 

Τα στοιχεία αυτά δημιουργούν εύλογα ερωτήματα σχετικά με: 

 

 τη διαφάνεια στη διαδικασία ανάθεσης συμβάσεων, 

 τη συγκέντρωση σημαντικών δημοσίων πόρων σε περιορισμένο αριθμό εταιρειών, 

 αλλά και τη σταδιακή υποκατάσταση της δημόσιας διοίκησης από ιδιωτικούς 

συμβούλους στον σχεδιασμό δημόσιων πολιτικών. 

 

Ιδιαίτερα δε, τα ζητήματα αυτά αναδεικνύονται σε μια περίοδο κατά την οποία η κυβέρνηση 

επικαλείται συχνά δημοσιονομικούς περιορισμούς για τη λήψη μέτρων ελάφρυνσης των 

πολιτών από την ακρίβεια, όπως η μείωση του ΦΠΑ σε βασικά αγαθά ή του Ειδικού Φόρου 

Κατανάλωσης στα καύσιμα. 

 

Κατόπιν των ανωτέρω ερωτάται ο αρμόδιος Υπουργός: 

 

1. Ποιες είναι οι δέκα (10) εταιρείες συμβουλευτικών υπηρεσιών που συγκεντρώνουν 

το μεγαλύτερο ποσοστό των συμβάσεων με το ελληνικό Δημόσιο την περίοδο 2017-

2025 και ποια είναι τα συνολικά ποσά που έχει λάβει καθεμία εξ αυτών; 
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2. Ποια Υπουργεία, δημόσιοι οργανισμοί ή φορείς του Δημοσίου ανέθεσαν τις 

συμβάσεις αυτές και ποιο είναι το συνολικό ποσό συμβάσεων συμβούλων ανά 

φορέα; 

3. Για ποιο λόγο περίπου το 60% των σχετικών συμβάσεων πραγματοποιήθηκε χωρίς 

ανοικτό διαγωνισμό και ποια μέτρα προτίθεται να λάβει η κυβέρνηση ώστε να 

διασφαλίζεται ο πραγματικός ανταγωνισμός και η διαφάνεια στις δημόσιες 

συμβάσεις; 

4. Πώς αιτιολογείται η εκρηκτική αύξηση των δαπανών για συμβουλευτικές υπηρεσίες 

– από 21,5 εκατ. ευρώ το 2020 σε 585,5 εκατ. ευρώ το 2025 – και ποιο είναι το 

συνολικό ύψος των αντίστοιχων πιστώσεων που προβλέπεται να διατεθούν για τα 

επόμενα έτη; 

5. Ποια μέτρα προτίθεται να λάβει η κυβέρνηση ώστε να ενισχυθεί η διοικητική 

επάρκεια του Δημοσίου και να περιοριστεί η εξάρτηση από εξωτερικούς 

συμβούλους για τον σχεδιασμό και την υλοποίηση δημόσιων πολιτικών; 
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